

## Памяти Александра Александровича Константиновского



30.11.1930–09.10.2020

**Александр Александрович Константиновский** – ветеран ЦНИГРИ, ведущий научный сотрудник отдела металлогении, доктор геолого-минералогических наук, один из ведущих специалистов института в области металлогении, поисков и оценки месторождений золота и алмазов.

Тимане с девонскими конгломератами, содержащими высокосортные алмазы, золото и редкие металлы. По результатам многолетних исследований А.А.Константиновским были разработаны геолого-генетические основы прогноза и поисков месторождений золота и алмазов в древних конгломератах территории бывшего СССР и защищена докторская диссертация в 1991 г.

В постсоветское время А.А.Константиновский участвовал в выполнении ряда важнейших работ как по государственным контрактам, так и по договорам: по оценке перспектив золотоносности терригенных и черносланцевых комплексов востока России; выявлению новых и нетрадиционных типов месторождений цветных и благородных металлов на территории Верхоянской и Центрально-Колымской металлогенических провинций; локальному прогнозу палеороссыпей золота и алмазов в конгломератах перспективных районов Российской Федерации и других.

Александр Александрович Константиновский родился в 1930 г. в Воронеже. Закончил географический факультет Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова. Свою трудовую деятельность Александр Александрович начал в 1956 г. в Средней Азии. С 1958 по 1972 гг. работал в Таджикистане, Приамурье, в Алданской и Колымской экспедициях Всероссийского аэрогеологического треста, участвовал в среднемасштабной геологической съёмке (Южное Верхоянье, хребет Джугджур, Приколмые, хребты Момский и Черского), внося существенный вклад в изучение стратиграфии и тектоники названных районов.

В 1969 г. А.А.Константиновский защитил кандидатскую диссертацию по тектонике Южного Верхоянья.

Работать в ЦНИГРИ Александр Александрович начал в 1972 г. Круг его научных интересов был разнообразен. Так, А.А.Константиновский впервые установил связь проявлений щелочно-ультраосновного магматизма на территории Беломорья с погрёбённым Онежско-Кандалакшским авлакогеном-палеорифтом и на этой основе положительно оценил перспективы обнаружения здесь алмазоносных кимберлитов. Вскоре это было подтверждено открытием трубок Зимнебережного района. Позже на основе изучения северо-западной части Русской плиты им были выделены локальные площади, перспективные на выявление кимберлитовых тел среднепалеозойского возраста.

А.А.Константиновский оценил перспективы алмазоносности и золотоносности конгломератосодержащих формаций докембрия и фанерозоя территории России и выделил ряд перспективных районов Сибири, Урала и Тимана. В последующие годы прогноз подтвердился открытием месторождений алмазов в конгломератах верхнего палеозоя на фланге Мало-Ботубинского кимберлитового поля Якутии и палеороссыпного поля Ичет-Ю на Среднем

В 2000 г. была издана монография А.А.Константиновского «Палеороссыпи в эволюции осадочной оболочки континентов». В этой работе на широкой геологической основе установлена связь эволюции процессов и обстановок древнего россыпеобразования с общей эволюцией осадконакопления, тектонических режимов осадочных бассейнов и источников россыпных компонентов от раннего докембрия до фанерозоя. Выделены главные эпохи формирования палеороссыпей и латеральные ряды рудоносных формаций, а также выявлены глобальные уровни распространения терригенных формаций зрелого состава, благоприятных для образования палеороссыпей. Также впервые дан обзор месторождений и рудопроявлений золота и алмазов в конгломератах на территории России и выделены перспективные регионы. Лично и в соавторстве им опубликовано более 80 научных трудов, часть из которых перепечатана в зарубежных журналах.

А.А.Константиновский активно пропагандировал достижения отечественной геологии, романтику геологических поисков и съёмки в многочисленных научно-популярных изданиях, рассчитанных на самый широкий круг читателей. Он – автор книг прозы «Далёкие голоса», «Эти сверкающие снега».

Плодотворная работа А.А.Константиновского была высоко оценена и ему было присвоено звание «Отличник разведки недр».

Александр Александрович до последних лет сохранял жизненную активность, являлся инструктором по горным лыжам, занимаясь этой деятельностью в свободное время на Кавказе и в других регионах страны.

Александр Александрович – человек с прекрасными человеческими качествами, которые в сочетании с высоким профессионализмом снискали ему заслуженное уважение и любовь коллег по работе.

Память о нём всегда будет жить в наших сердцах.

*Дирекция  
Учёный совет  
Профком  
Коллектив ФГБУ «ЦНИГРИ»*